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Pentru înlăturarea dihoniei 
bisericeşti din România. 

Păr. Dr. Onisifor Gibu, preot ortodox şi 
profesor la universitatea din Cluj, este mult 
scârbit de faptul că poporul românesc se află 
împărţit în două confesiuni, din care pricină, 
o neîncetată zâzanie domneşte în sânul lui. 
Presa bisericească a amânduror confesiuni 
se află într'o ceartă fără sfârşit,- iar poporul 
românesc nu are decât de perdut din aceasta. 
In loc să fim un singur front, noi suntem îm
părţiţi în două tabere care ne sfâşiem între noi, 
şi nu suntem uniţi în faţa atâtor vrăjmaşi care 
se uită rău la noi, vrăjmaşi şl dinăuntru şi din 
afară. Cele mai mici mişcări din sânul nostru 
sunt puse de vrăjmaşi într'o lumină rea şi date 
în faţa străinilor ca mari spărturi în viaţa po
porului românesc. N'am avea să luăm decât 
două din acestea, pentru a vedea cum vrăj
maşii dinnăuntru dau altă înfăţişare celor mai 
mici amănunte din viaţa noastră, pentru a 
arăta că la noi e rău şi nelinişte. De aici ne
voia să fim cu totul una, pentruca să avem 
puterile noastre întregi în faţa vrăjmaşilor care 
ne pasc. 

Avem azi în Biserica noastră cearta dela 
Cuiba-cu-Barză. Dar ce e aceasta? Un amă
nunt de cea mai mică proporţiune. Cu toate 
acestea ziarele ungureşti de peste munţi dau 
faptul ca o mare mişcare şi o shizmă grozavă 
în sânul Bisericii româneşti. Pentru ce aceasta? 
Pentruca să arate că în sânul" nostru e turbu-
rare şi deci viaţa noastră nu e aşternută la 
lucru harnic, ci la o neîncetată sfâşiare. 

Alta. S'a schimbat calendarul. Se simte 
vreo turburare din pricina aceasta? Nimic. Cu 
toate acestea foile ungureşti scriu că la noi e 
mare turburare, că se aşteaptă frecări cumplite, 
fiindcă nu toată Biserica românească primeşte 
reforma. Basarabia e protivnică şi deci vom 
avea turburări şi din pricina calendarului. 

Iarăşi, fiecare ştie câte parale fac aceste 
zvonuri. Dar nu mai puţin se face dovada că 
avem în casa noastră oameni care stau la 
pândă şi care se folosesc de toate prilejurile 

pentru a arăta că în ţara noastră e rău şi pri
mejdie şi că sunt de aşteptat* mari turburări 
viitoare. 

Dacă este aşa, ce mai datorie ne aşteaptă 
pe toţi de a fi la muncă, de a alcătui o tabără 
compactă şi a nu ne mai perde vremea să ne 
mai certăm între noi. împărţiţi în atâtea, cel 
puţin ca tabără religioasă să fim o singură în
chegare. 

Se înţelege, fiecare doreşte aceasta. Orice 
bun Român nu doreşte să fie dihonie în sânul 
neamului iui. Puterile noastre ne trebuesc să 
fie slobode peoiru alte treburi decât pentru a 
ne ciocni unul cu altul. In acest caz, avem 
totul de perdut, iar de câştigat, vor avea nu
mai alţii. Nu e nimenea care să mai stea la 
îndoială că trebuie să fim una. 

Dar cum? 
Principiul îl primesc cu toţii, dar nu ne 

înţelegem asupra mijloacelor. Cei mai mulţi 
spun: Să vie uniţii în sânul Bisericii Ortodoxe, 
că de la noi au plecat, pentru pricini care 
n'au fost religioase, ci numai şi numai politice. 

Uniţii zic: Nu, veniţi voi la noi, ca să 
alcătuim o singură tabără românească. Şi încă 
nu ia noi, ci în sânul creştinismului latin. 
Fiindcă noi suntem latini, locul nostru este 
între fraţii latini, nu între Slavi şi Greci. , 

Aceasta însă înseamnă să facem unirea cu 
Roma. Dar cum s'o facem? Intre noi stau cer
turile de mai mult de o mie de ani. Ele tră
iesc în sufletele noastre şi nu le putem des
fiinţa aşa, cu una cu două. 

In mijlocul acestei stări, a acestor două 
tabere care sunt de aceiaşi părere că trebuie 
să ne unim, dar nu se înţeleg în ce priveşte 
mijloacele, vine Păr. Ghibu dela Cluj cu o nouă 
părere. Ea a apărut în Universul dela 5 De
cemvrie trecut, într'o expunere destul de lungă, 
dar nu s'a tipărit decât numai în ediţiunea de 
provincie din acel ziar. De aceia au citit-o cei 
de peste munţi, dâr nu s'a citit la noi, aşa că 
noi, cel din vechile graniţe, nu avem cuno
ştinţă de ea. Dacă s'ar fi cunoscut până acum, 
fără doar şi poate că ar fi stârnit discuţiuni 
şi s'ar fi ştiut despre ea mai înainte de a o 
pomeni noi aici. 



Cum e şi firesc, catolicii au citit-o îndată 
cu toată luareaaminte, ma'i cu seamă că le 
era ţe plac, şi îndată au început a o supune 
unei largi discuţiuni. Ziarul lor din Bucureşti 
Albina a reprodus-o în fruntea unui număr 
din Decemvrie cu slove groase pe pagina în
tâia. Va trebui s'o reproducem şi noi, pentruca 
cititorii noştri să-şi facă ideie de ce e vorba, 
şi apoi pentru a afla ce lucrează preoţii noştri 
ortodocşi. Bună-rea, părerea Părintelui Ghibu, 
e o parte din lucrul unui preot de ai noştri 
şi deci trebuie s'o cunoaştem. 

Iată acum ce este cu părerea sa. 
Păr. Ghibu îşi dă seamă că unirea noastră 

cu Roma e antipatică în România. 
Fără gând de a supăra pe fraţii uniţi, tre

buie să recunoască fiecare că starea sufletească 
a noastră aşa e. Şi aşa e în ori ce ţară orto
doxă. Se înţelege, nu e bine că e vrăjmăşie 
între creştini. Frontul creştinesc trebuie să tră
iască mai unitar, chiar şi fără consideraţiune 
la unitatea naţională. Cu atât mai mult însă 
când e vorba de unitatea naţională. Cu toţii 
avem o civilizaţiune creştinească de slujit şi de 
aceia e rău dacă nu suntem unii cu alţii soli
dari, chiar dacă nu suntem în toate la fel. 

Dar nu e vorba de asta. E vorba care e 
starea de fapt? Starea aceasta e că Răsăritenii 
privesc Roma cu ochi răi. Din atâtea şi atâtea 
pricini ale trecutului, noi nu ne uităm unul la 
altul cu prietenie, şi nu numai preoţii, ci chiar 
şi între mireni, dacă ai arunca vorba despre 
unirea cu catolicii, ea n'ar trezi plăcere. Iată, 
şi acum cu schimbarea calendarului, se aude 
Ia câte unul răzleţ vorba: „Ce! să ne cato-
licimf' In această vorbă, care nu e dela preoţi, 
trăieşte întreaga nemulţămire a Răsăritului îm
potriva Apusului. Şi ceiace e de mirat e soli
daritatea ortodoxă în această atitudine. In 
orice ţară ortodoxă te vei duce, vei găsi aceiaş 
nemulţămire împotriva catolicismului. Cu toată 
lipsa de comunicare între ortodocşi, faptul 
acesta îl vei găsi statornic. 

In ţara noastră, găseşti ici şi colo câte 
unul, care din pricini de cultură latină şi de 
simpatia către Francia şi Italia, zice că ar tre
bui să fim cu toţii în aceiaşi Biserică. Dar 
aceasta nu are a face cu starea mulţimii. Sunt 
numai unii care cugetă şi aşa. Cei mai mulţi 
nici nu vor să audă de unirea cu Roma. Şi, 
nu marea mulţime a norodului care nu înţe
lege bine aceste chestiuni, ci chiar lume învăţată. 

Păr. Ghibu, ştiind aceasta, nici n'a în
cercat să susţie că trebue să ne unim cu Ro
ma. Tot acolo ajunge el, dar pentru a face ha
pul mai dulce, o ia printr'un ocol, care însă 
ajunge tot acolo. Zice că să facem unirea re

ligioasă cu fraţii noştri Francezi şi Italieni. 
Ocolul acesta însă nu slujeşte la nimic, fiind-
fcă ajungem tot la Roma. E numai o fe
reală de a numi lucrurile pe numele lor.ca să 
nu se pară gândul său prea greu de primit, 
în fapt însă,vine tot aici : Ne unim cu Roma, 
pentruca, cu chipul acesta, să ne găsim cu 
fraţii noştri uniţi într'o singură Biserică şi să 
peară dihonia dintre noi. Deci în loc de ei la 
noi, noi lâ ei ! . 

E o părere. Ca oricare părere a unui bărbat 
învăţat cum e Păr Ghibu, e vrednică de dis-
cuţiune. Dar e altă chestiune dacă se şi poate 
împlini. Până ce Păr Ghibu să scrie acestea, 
noi am avut cu Sf. Sa o discuţiune de cea
suri întregi, în care noi i-am arătat alte păreri. 

Creştinizmul e adevărat că trebue să se între
gească. Dar nu începând cu Roma, ci cu An
glicanii şi cu Vechii-catolici. Cu aceştia poate 
fi vorba de o adevărată unire, pe când cu Ro
ma nu se poate. Ea nu înţelege decât supu
nere, îţi dă ea şi patriarhate şi ce vrei. Dar 
îţi dă e a nu-ţi înfiinţezi tu. Trebue să te su-

| pui ei. 
Toţi creştinii au primit să stea la discu

ţiune cu privire la unire, şi în chestiunea â-
ceasta există mişcarea pornită de Anglicanii 
din America. Misiunea episcopilor lor n'a fost 
refuzată în 1919 decât numai la Roma. De 
c e ? Roma nu vrea Junire; vrea subordonare. 
Ea înţelege o singură turmă şi un singur stăpân. 

Cu o asemenea psihologie, unirea nu e 
posibilă Păr. Ghibu o fi ştiind el catolicizmul, 
dar îl ştim şi noi şi încheierile sale nu sunt 
încheierile noastre. 

Soluţiunea sa nu e soluţiune. Cum o să 
tratez eu unirea bisericească cu Francezii şi 
Italienii? Acestea nu sunt neamuri independente 
bisericeşte. Unirea nu o faci cu Biserica fran
ceză sau Italiană, ci cu Biserica Romei. Atunci 
ce mai înseamnă ocolul acesta prin Franţa şi 
Italia ? Fără îndoieală, e o simplă amăgire. 
Noi nu ne putem amăgi. 

O Biserică .ortodoxă poate trata unirea, 
fiindcă e autocefală. Noi putem trata unirea 
cu Anglicanii, dar cu Francezii şi Italienii nu, 
fiindcă bisericeşte nu sunt de-sine-stătători. 

Unirea cu Anglicanii e mai uşoară de îm
plinit" Aici au şi început schimburile de ve
deri. Legăturile între unii şi alţii sunt foarte 
prietenoase. Anglicanii ne-au dat mare ajutor 
în ce priveşte suferinţele ortodocşilor în Răsă
rit. Sunt o Biserică de mare învăţătură şi de 
mare însufleţire religioasă. Vin şi mărturisesc 
vechea tradiţiune a Bisericii cu cele şepte so-
boare ale Răsăritului. Nu e adevărat dă numai 
Ortodocşii şi Romano-catolicii au închinarea 



către sfinţi şi Sf. Fecioară O au şi Anglicanii. 
Episcopul Qore a spus, fiind eu de U\% în 
fata Patriarhului de Constantinopol : „Cât des-, 
ore mine, eu pot să mă socotesc de pe acum 

Răposatul D. Oncia îmi spunea în 1918 
la Societatea Ortodoxă, unde eram membru 
în Comitetul Central : „Mare lucru şi mare 
câştig ar fi unirea cu Anglicanii !" în adevăr, 
lumea cultă îşi dă seamă că, dacă am fi una 
cu Anglicanii, creştinătatea ar câştiga nemărginit. 

S'o facem întâi pe aceasta, şi apoi vorbim 
altfel cu Roma. 

Abea am schiţat chestiunea. Mai avem 
multe de spus. 
Bis. Ort. Arhim. Scriban. 

Griză religioasă ori criză morală? 
— Reflexii. — 

Se scrie şi se vorbeşte în ultimul timp despre 
criza religioasă prin care trece biserica noastră. Se 
atribuie această criză, cu multă uşurinţă împrejurări
lor politice nefavorabilă în cari s'a desvoltat biserica, 
se ascrie mai departe educaţiei neintegrale a cleru
lui; iar centrul problemei, criza morală a spiritului 
nostru, această prismă, prin care privim problema 
religioasă, rămâne neabordată. 

Criza religioasă este în fond criză morală. Este 
un paradox psihic, analog paradoxului fizic, la re-
fracţiunea luminii. Ni-se pare, că religiunea, obiectul 
contemplat prin mijlocirea realităţii şi a ideilor noastre 
de ştiinţă, artă, filosofie şi religie, s'a refractat a de
raiat; pânăce de fapt, moralitatea şi cultura spiritului 
nostru sunt deplasate şi la marginea prăpastiei. De-
aceea vedem răul acolo unde nu e şi în proporţii 
exagerate. 

Criza religioasă din pătura de jos, covârşitoare 
a neamului nostru, nu este un fenomen spontan, isvo-
rit din necesităţi spirituale, pe cari biserica strămo
şească nu le-ar putea satisface. Din contra, este o 
importaţie străină, o propagandă confesională siste
matic dusă între noi, cu bani grei veniţi de peste 
hotare şi în scopuri politico-economice, parte con
fesionale. 

Mai complicată apare însă criza religioasă a 
Păturii intelectuale. Pentru aprofundarea chestiunii, 
să vedem ce se înţelege prin civilizaţie şi cultură, 
fiindcă zisesem, că problema crizei religioase este în 
fond o problemă morală. 

«Cultura vine, dupăcum ştim, în prima linie 
dela cultul pe care îl are un popor pentru ordinea 
morală a lumii, a sa proprie. Civilizaţia, în sens re
strâns, e desvoltare de ordin tehnic. Şi cu cât un 
Popor are o înţelegere mai adâncă şi mai luminată 

pentru relig ; unea sa şi moravurile sale, pentru filo-
sofia şi arta sa. pentru tot ce dă vieţi omeneşti cu
prins f losofic şi de farmec estetic, cu atât poporul 
e mai cuit,"1) O mare parte din pătura noastră inte
lectuală — onoare excepţiunilor — are civilizaţie 
sclipitoare, însă această cultură, despre care e vorba 
n'o are. N'are fiindcă nu i-a dat -o şcoala. Această 
sărăcie spirituală apoi e menajată şi de agitaţiile şi 
preocupările materialiste ale timpului nostru de tran-
z ţie. Memoria intelectualiza'ă, s'a încărcat cu tot soiul 
de cunoştinţe profesionale, iar inima a rămas rigidă, 
rece în faţa sentimentelor şi acţiunilor superioare. 
Deacl politicianismul, l iDsa unei opinii publice, capa
bilă de reacţiune. Apatia faţă de instituţii de cultură 
şi moralitate, ca biserica, teatrul, luminarea masselor 
etc. Cel puţin aşa ne spune realitatea lucrurilor. 

Pătura intelectuală, în posesia oarecărui grad 
de spirit ştienţific, dobândit în liceu sau la vre~o 
facultate, nu este îndrituit a dispreţui şi a trece cu 
indiferenţă peste problema religioasă, dacă într'adevăr 
ţine să i-se respecte spiritul ştienţific, de care face 
uz, atunci când se declară, libercugetător, indepen
dent, ateu, în fine în contra bisericii sale, pe care 
nici n'o cunoaşte, pentrucă n'a avut ocazie şi nici 
n'a vrut s'o cunoască. 

Nu adevărurile eterne ale bisericii sunt învechite, 
neştienţifice, nesatisfăcătoare unui spirit îmbibat de o 
civilizaţie occidentală, ci spiritul acelui Intelectual 
incapabil de concentrare şi de efortul intelectual 
pentru a le cunoaşte şi adopta. Intelectualul, care ar 
pătrunde desvoltarea istorică ale acestor adevăruri şi 
roadele ce le-au dat pentru neamul său în special, 
nu se poate ca însuşi să nu-şi cunoască rătăcirea şi 
să doriască o sinceră convertire. 

Cunoştinţele ce le avem pentru a exercita o 
anumită funcţie în viaţă, oricât de frumoase şi exacte 
ar fi, nu sunt suficiente pentru a merita numele de 
oameni întregi. Ne mai lipseşte ceva! Omul, pelângă 
aceea, că e avocat, profesor, magistrat, militar, etc , 
are în calitatea sa de a fi om, aspiraţii sufleteşti 
foarte intime: pentru Dreptate, Nemurire, Divin, etc.» 
cari nu-şi aflu satisfacţia în cadrele strâmte ale ori
cărei ştiinţe. 

Aceste aspiraţii îşi aflu însă perfect împlinirea 
în religiune, în metafizica creştină. Aici reaflăm, ca 
pe un paradis pierdut, spiritul nostru liber de lan
ţurile cunoştinţelor exacte. Aici aflăm întregul nostru 
spirit, nu fărimiţat în diferite părţi artificiale. 

Aşadar, atât omul simplu, necărturar, cât şi in
telectualul, care-şt ia serios aspiraţiile intime sufle
teşti, cu toţii au nevoie de această metafizică reli
gioasă, deci a cere răspuns, la marile întrebări ale 
existenţei. Necărturarii, în majoritatea cazurilor, o 
primesc prin intermedierea bisericii ş i cred princi
piilor de mântuire pe bază autoritativă. Intelectualii 

») Aurel C. Popovici. Naţionalism sau Democraţie. Bucu
reşti 1910. pag. 1 9 - 2 0 . 



nu se mulţumesc ci scrutează şi iau cunoştinţa dife
ritelor sisteme de cugetare din cărţi, reviste, etc. şi 
fără mult spirit critic, azi este partizan ai evoluţionis-
mului, mâne al panteismului, monismului, după impre
sia momentană. «Mărgăritarele" Sf. Scripturi, aceste 
vecinice adevăruri, le aruncă plebei, celor nepricepuţi. 
Eternele adevăruri ale relîgiunii creştine, le jertfesc 
unor adevăruri de provenienţă omenească, contesta
bile dela epocă la epocă, dela om la om. 

Pătura intelectuală, atinsă de boala „crizei reli
gioase" — foarte molipsitoare — dă dovadă şi de 
lipsa bunului simţ, atunci când ascrie nereligiositatea 
sa abuzurilor cunoscute în cler şi în biserică. Omul 
condus de spirit ştienţific trebuie să deosebiască ra
dical, ideile şi oamenii, organele temporale, contin
gente de propagandă. Dar aceasta este numai un pa
liativ al ignoranţei. 

Se ştie, că ştiinţa, fiiosofia, arta, în sine n'au 
puterea divină de a reuni pe toţi oamenii şi a ridica 
la Ideal la Divinitate, de cât pe foarte puţin aleşi ai 
omenimii. Religiunea creştină însă întemeindu-se sen
timentul general al iubirii, are o bază largă, are da
rul şi menirea de a cuprinde pe toţi oamenii pentru 
toate timpurile. Ea are acea putere tainică de a ri
dică omenimea în vederea Dumnezeirii, a supremului 
Ideal. In ea se cuprind toate elementele şi toate for
mele de cunoştinţe. 

Pătura intelectuală pentru a ieşi din criza mo
rală, are nevoie de adevărată cultură şi de mult spi
rit critic. „Toate ie cercaţi, ce este bun să le ţineţi." 2) 
Intelectualul să primiascâ cu inimă caldă metafizica 
bisericii, crezu! strămoşilor săi, care a mântuit nea
mul său şi 1-a adus la mărire, mai bucuros, decât 
teoriile altor religii, ale savanţilor, cari singuri n'au 
fost fericiţi cu ele, necum să fericiască pe alţii. „Eu 
sunt calea, adevărul şi viaţa". 8) 

Suprafaţa mării religioase dela noi poate fi tur
burată de val-vârtejurile intereselor confesionale, de 
ignoranţă, totuşi profunzimile sunt liniştite maies'os. 
Acolo sunt zăvorite, ca nişte perle, comorile spir .aale, 
cari ahtiază după scafandri minunaţi, să le ridice Ia 
suprafaţa zilei, spre a-şi arăta splendorile necunoscute. 

Tocmai aci ne stă norocul şi nădejdea ! 
Evident, că nu Biserica, dinpreună cu adevăru

rile propagate, ci în pătura de jos, afară de prozeli
tismul strein, încă quasi-cultura intelectualilor, este 
cauza eficientă ale aşa zisei „crize religioase". 

Reformarea acestui fenomen spiritual nu vine 
exclusiv dela factori externi, ci pleacă din lumea 
noastră internă, aşa precum microcosmosul şi-a supus 
natura. „Şi căutaţi mai întâi dreptatea şi împărăţia 
lui Dumnezeu şi toate acestea se vor adăuga vouă". 4) 

Este datorinţa păturei de jos, dar mai ales a 
intelectualilor să cunoască acestea dar şi a bisericii 
de a lua toate măsurile pentru încetarea crizei mo
rale şi în activarea adevăratei vieţi creştine. 

Ştefan R. Lunga, preot. 
V S T A p . Pavel. Ep !. Tesaiou. Gap, 5, 21. 
3 ) Sf. Ev. d. loan. Cap. 14, 6. 
') Sf, Ev. d. Matheiu, Cap. 6, 33. 

Predică 
la Dumineca Lăsatului de brânza. 

,Şi ce iartă nouă păcatele noastre, 
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri". 

(Rugăciunea domnească.) 

Iubiţi Creştini! 
Suntem în pragul postului mare, suntem în 

preajma zilelor de jale, rânduite de sfânta noastră 
biserică întru pomenirea suferinţelor indurate de Fiul 
lui Dumnezeu pentru mântuirea şi fericirea noastră, 
pentru împăcarea noastră cu cerescul Părinte, dela 
care ne depărtaseră răutăţile şi păcatele. Chiar de 
aceea sfânta biserică, îndemnându-ne în Duminicile 
trecute, prin glasul sfintelor evangelii, să ne ferim de 
mândria Farizeului, ne sfătueşte şi ne învaţă, să fim 
în faţa lui Dumnezeu smeriţi, ca vameşul. Să ne fe
rim de păcate şi dacă totuşi am săvârşi păcatul, să 
ne dăm seama de gravitatea lui şi căindu-ne de cele 
făcute, să ne apropiem cu încredere de atotputernicul 
Dumnezeu, cerându-i iertare şi făgăduindu-i îndrep
tarea noastră. Ne-a arătat apoi pedeapsa şi osânda 
îngrozitoare, ce aşteaptă pe cei îndărătnici, pe cei 
învârtoşaţi la inimă, şi pe cei ce nu vor să se apro
pie de Dumnezeu. Sfânta evangelie de azi merge cu 
un pas mai departe, când spune, că înzădar vom cere 
dela Dumnezeu iertarea păcatelor noastre, dacă nu 
vom ierta şi noi oamenilor greşaleîe lor. 

Iubiţi Creştini! 
Nimenea dintre muritori şi nimenea dintre oa

meni nu poate afirmă, că este străin de păcat. Căci 
, fiecare om, din firea sa, este pornit spre răutate, iar 

răutatea este izvorul tuturor păcatelor. Copilul fraged, 
neputincios şi absolut incapabil de-a face ceva, are 
totuş capacitatea de-a săvârşi răul. Tinereţea apoi, 
care cu uşurinţă se lasă răpită de toate pornirile şi 
de toate patimile, nu este altceva, decât un şir ne
sfârşit de lunecări, de greşeli şi de păcate. Iar dintre 
cei maturi câţi ar pu t p a zice, că umblă pe căile 
Domnului, câţi ar putea afirma că ascultă învăţătu
rile Lui, fac voia Lui şi împlinesc perceptele porun
cilor Lui prea sfinte ? 'Nici unuL. Şi nu ne dăm seama 
cât de mare păcat săvârşim, când călcăm voia lui 
Dumnezeu. In toată ziua zicem în rugăciunea noastră: 
„Tatăl nos t ru . , , facă-să voia T a . . . " şi noi nu fa
cem aproape niciodată voia aceluia, pe care-L numim 
de Tată al nostru. Şi nu ne dăm seamă, ce supărare 
î i producem Tatălui nostru Celui ceresc, când căl
căm chiar noi, ceeace tot noi cerem. Dacă supărăm 
pe cineva din cunoscuţii, din pretinii sau din rudele 
noastre, cât trebue să-1 rugăm, până vom obţinea 
împăcarea iui. Şi zadarnică va fi toată căinţa noastră, 
dacă pretinul nu poate sau nu voieşte să ne dea 
iertare. De am greşit unuia, care este mai mare de
cât noi, şi mai zadarnică va fi încercarea noastră de 
împăcare. Greşala ne va fi pedepsită fără cruţare şi 
fără amânare. Chiar de aceea ne purtăm cu atâta 
reverinţâ şi slugărnicie faţă de cei puternici ai lumii, 
iar când este vorba de Acela, Care este mai puternic 
decât toţi Regii şi decât toţi împăraţii acestei lumi, 
când este vorba de Aceia, care ţine în manile Sale 
toată lumea şi pe toţi oamenii din transa, când este 
vorba de Pre'aputernicuî Dumnezeu, atuncf nu ne mai 
temem, nu ne mai înfricărn şi nu mai avem nici o 

'răcoare. Atunci credem, că Dumnezeu este Atotmi-
lostiv, Atot bun şi atoate iertător. In credinţa aceasta 



săvârşim păcat după păcat, fără să ne aducem aminte, 
că prim păcat se nesocotesc şi se calcă în picioare 
poruncile lui Dumnezeu. Dacă totuşi î-şi mai aduce 
cineva aminte de Dumnezeu, o face numai din obi-
ceiu, o face de ochii lumii, iar cei mai mulţi numai 
atunci, când strâmtoraţi de neajunsuri, de necazuri 
sau de alte nevoi, nu mai găsesc nici o scăpare, nici 
un ajutor şi nici o mângâiere la oameni. Atunci î-şi 
aduc aminte de Dumnezeu, dar tot atunci î-şi aduc 
aminte şi de păcatele săvârşite; atunci le pare rău 
de toate fărădelegile lor şi cu lacrimi în ochi cer 
iertare şi mai ales ajutor dela Acela, care singur mai 
are puterea să-Le ajute. 

In astfel de clipe nu-şi dau oamenii seamă, că 
Dumnezeu este şi Atot drept! Această însuşire a bu
nului Dumnezeu ne-o împrospătează în memoria 
sfânta evangelie de astăzi, când zice: De veţi ierta 
oamenilor greşahle lor, ierta-va şi vouă Tatăl nostru 
cel din ceriuri. Iar de nu veţi ierta oamenilor greşa-
lele lor, nici Tatăl vostru nu vă va ierta vouă păca
tele voastre. Din aceste cuvinte ale sfintei evangelii 
urmează limpede şi clar, că nu este deajuns, dacă ne 
pare rău de răutăţile şi de păcatele noastre, nici 
căinţa şi nici rugăciunea noastră nu este deajuns, 
pentruca să aflăm iertare" la Acela, pe care L-am su
părat. Ci atotdreptui Dumnezeu ne pune şi El o con
diţie, pentruca să ne ierte, iar condiţia această este: 
dragostea. Inzădar ne rugăm lui Dumnezeu, înzădar 
îl iubim şi înzădar vărsăm chiar lacrimi pentru do
vedirea acestei iubiri, până atunci, până când urîm 
pe aproapele nostru, căci după cuvintele sfintei scrip
turi: „De va zice cineva că iubeşte pe Dumnezeu, iar 
pe fratele său îl ureşte mincinos este, căci cel ce na 
iubeşte pe fratele său, pe care l-a văzut, pe Dumnezeu, 
pe Care nu L-a văzut, cum poate să-L iubească ?" 
(1. loan IV. 20.) Chiar de aceea, porunca cea mâi 
mare, din câte ne-a dat Mântuitorul nostru lisus 
Hristos, este dragostea. „Şi acum rămân credinţa, 
speranţa şi dragostea, aceste trei, iar cea mai mare 
dintre acestea este dragostea", (I. Cor. XIII. 13.) Şi 
dacă nu este creştin adevărat acela, care nu respec-
tează şi nu împlineşte poruncile lui Dumnezeu, atunci 
celce nesocoteşte cea mai mare, cea mai sfântă şi 
cea mai măreaţă poruncă a Legii lui Dumnezeu, acela 
nici nu merită numele de creştin. 

Şi dacă vom examina lumea de azi şi pe 
oamenii dintrânsa sub raportul dragostei faţă de 
aproapele, vai, ce trist va fi rezultatul! In lumea de 
azi e de ajuns să-ţi zică cineva o vorbă numai, fără 
răutate, fără gând rău şi fără intenţiunea de-a te su
pără, şi nu-1 mai ierţi niciodată! Pentru cea mai 
mică vorbă, pentru cea mai-uşoară observare, chiar 
pentru cea mai nevinovată glumă, te superi pe pre-
tinul cel mai bun; iar pentru un cuvânt jignitor dai 
pe cel mai bun pretin în mâna advocaţilor, târându-1 
pe la judecătorii, cauzându-i cheltueli, zile de lucru 
perdute, apoi ruşine şi alte multe-multe neplăceri şi 
neajunsuri. Şalele de dezba*eri şi coridoarele judecă
toriilor sunt totdeauna ticsite de lume, iar bieţii ju
decători nu mai ajung să isprăvească niciodată pro
cesele, cari vin în fieste care zi cu nemiluită. De 
aceea statul nostru e silit să înmulţiască an de an 
judecătoriile şi să facă. tribunale şi acolo, unde n'au 
mai fost ^niciodată. Lângă tribunale se află în tot 
locul temniţele, pline toate de cei ce uitându-şi de 
Dumnezeu şi de poruncile Lui, se lasă ademeniţi de 
ură, de mândrie, de lăcomie şi de alte păcate, tot 
atâtea arme ale necuratului Satana. Şi lumea dela 

noi este compusă aproape numai din creştini, cari în 
rugăciunile lor cătră Tatăl cel ceresc, zic; „Şi ne 
iartă nouă păcatele noastre, precum iertăm şi noi gre
şiţilor noştri". Dar zic numai! Insă nu fac ceeace zic. 
Ba fac chiar contrariul. Căci oamenii din lumea 
aceasta, deşi se numesc creştini, nu mai umblă pe 
căile Domnului. Poruncile lui Dumnezeu şi poruncile 
sfintei biserici, aproape nime nu le mai ia în seamă. 
Ci precum fiul risipitor din sf. evangelie a părăsit 
casa părintelui său, pentruca icolo nu-şi putea petrece 
viaţa în chefuri şi desfrânări, tot aşa cea mai mare 
parte din creştinii de astăzi s'au depărtat de casa 
Părintelui ceresc, de sfânta biserică. S'au depărtat din 
motivul, că nu le mai sună bine la ureche învăţătu
rile riguroase, cari condamnă şi opresc plăcerile şi 
desmierdările acestei lumi trecătoare. Deci se duc şi 
ei departe de casa Printelui ceresc, se duc în ţara 

•păcatului, unde nu mai aud alt glas, decât glasul 
lumii. Iar lumea nu cunoaşte pe Dumnezeu! Răută
ţile cele multe au depărtat-q dela Ei, iar păcatele 
izvorite din aceste răutăţi, ascund faţa Lui dinaintea 
oamenilor. De aceea lumea de azi nu-L vede pe 
Dumnezeu, nu-L găseşte şi nu-L cunoaşte, pentruca 
„Dumnezeu dragoste este", iar cel ce nu are dra
goste întru sine, acela nu cunoaşte pe Dumnezeu. 

Strămoşii noştri, Daci, până şi-au avut ţara lor, 
erau păgâni. Ei credeau, că „Soarele" este Zeul bi
nelui, credeau, că acest zeu este atotputernic şi cre
deau că el le poartă de grije, el le dă toate darurile 
cele bune şi de aceea îl iubiau foarte mult. Se bu
curau cu bucurie nespus de mare, când soarele î-şi 
arăta în zori de zi razele sale a'ducătoase de viaţă 
şi i-se închinau cu evlavie totaşa de mare. Şi cu 
multă duioşie se despărţeau seara de zeul iubit, care 
apunea. Iar când pe cer se iveau nori negri şi grei, 
cari ascundeau razele bunului soare, a mare jale 
cuprindea pe toţi Dacii. Şi ca să poată vedea iarăş 
soarele, î-şi luau fiecare arcurile şi-şi îndreptau să-
geţiie ascuţite spre norii cei prevestitori de necazuri 
în credinţa, că norii vor fugi dinaintea săgeţilor lor. 
Şi dacă norii se împrăştiau, Dacii erau atât de feri
ciţi, că puteau vedea iarăşi soarele cel dătător de 
lumină şi de căldură. 

Precum norii au impedecat pe Daci să vadă pe 
Zeul lor, tot astfel ne impedică pe noi păcatele să 
vedem faţa Dumnezeului nostru. Să facem şi noi, ca 
strămoşii noştri! Precum au pornit ei lupta contra 
norilor, astfel să pornim şi noi lupta înpotriva păca
telor. Să pornim lupta mai vârtos contra mâniei, a 
pizmei şi a mândriei, cari sunt izvorul tuturor păca
telor. Săgeţile noastre să fie dragostea creştinească, 
dragostea, pe care ne-a propoveduit-o Mântuitorul 
nostru lisus Hristos prin învăţăturile Sale, prin viaţa 
Sa şi prin faptele Sale. Având dragostea aceasta îs 
inimile noastre vom şti totdeauna cum trebue să ier
tăm pe alţii şi atunci şi bunul Dumnezeu, la rândul 
Său, ne va ierta pe noi. 

Iubiţi Creştinii 
Mâne se începe postul învierii Domnului; să ne 

întocmim astfel viaţa în decursul acestui post, încât 
prin faptele, chiar prin vorbele si cugetele noastre să 
cauzăm bucurie Acelui lisus preadulce, care a suferit 
chinurile cele mai cumplite, care şi-a vărsat chiar 
sângele şi şi-a dat viaţa pentru noi. Să ne înfrânăm 
nu numai trupul dela mâncări şi beuturi, ci mai ales 
să ne înfrânăm inimile dela gânduri rele, dela ura şi 
răzbunarea pornită împotriva aproapelui nostru. Numai 



atunci postul nostru va fi primit şi numai atunci vom 
putea zice liniştiţi în rugăciunile noastre: şi ne iartă 
nouă păcatele noastre, precum iertăm şi noi greşiţilor 
noştri. Amin. 

Galşa, Februarie 1924. 
Emil Căpitan preot. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Sfântul Sinod. In chestia conflictului bisericesc 

din Basarabia, I. P. S. Sa mitropolitul primat de acord 
cu dl ministru al cultelor, a propus ca în mod provi
zoriu până la întocmirea şi votarea legii de organizare 
a bisericii ortodoxe, să se institue o Eforie ad-hoc 
spre administrarea bunurilor bisericii basarabene. 

Eforia va fi alcătuită din cei trei episcopi ai 
Basarabiei, din trei clerici şt din trei mireni, ca repre
zentanţi ai preoţimii şi ai credincioşilor din cele trei 
eparhii. Decizia luată în Sinod, în urma intervenţiei 
dlui ministru Al. Lapedatu şi a propunerii a I. P. S. 
Sale mitropolitului primat, e de natură să pună capăt 
conflictului ivit în sânul bisericii ortodoxe din Basarabia. 

In şedinţa de Vineri, 22 Februar n. c , Sf. Sinod 
a primit din partea preotului Tudor Popescu o cerere 
prin care declară că înţelege să rămână şi în viitor 
slujitor credincios al biserici ortodoxe. 

Cererea a fost prezentată prin I, P. S. Sa mitro
politul Pimen al Moldovei. După ce a luat act de 
această cerere, biroul a anexat-o la dosarul respectiv. 
Comisiunea compusă din episcopii: Visarion Puiu dela 
Bălţi, Gsenadie al Buzăului şi Roman al Oradiei Mari, 
are să cerceteze şi să referă Sinodului cele de cuviinţă. 

S'a ales episcopul Ghenadie Silistrganu în comi
siunea însărcinată cu studierea chestiunii recăsătoririi 
preoţilor, în locul rămas vacant prin demisiunea fostului 
episcop Nicodim al Huşilor. 

S a aprobat apoi regulamentul de funcţionare 
al preoţilor militari. In această chestiune, episcopul 
Justinian a făcut o expunere asupra situaţiei şi orga
nizării clerului militar de la înfiinţarea şi până în 
prezent. 

„Să ne cunoaştem oamenii". Sub acest titlu, „Vo
inţa Poporului» din Arad, publică un articol judicios, 
în care s'araîă marea durere a tuturor Românilor de 
bine, că mai multe societăţi jidoveşti, ne stârpesc 
frumoasele noastre păduri — comoara aeestei ţări — în 
mod sistematic şi după un plan bine fixat. Articolul 
ne mai spune că aceşti paraziţi, cari ne ponegresc 
ţara şi neamul unde numai Ii se dă ocazie, ne duc 
lemnele şi storc vlaga blândului nostru popor, în
jghebaţi într'o mare federală în fruntea cărea stă ca 
preşedinte dl. Dr. Petru Groza, fost ministru în gu
vernul Averescu. — întrebăm, este posibil lucrul acesta? 

Propăşirea evreilor. Revista Hammor înregistrează 
ce progres uriaş au realizat evreii în Ungaria, cât 
timp statul ungar i-a ocrotit cu toată dragostea pă
rintească. Evreii Ungariei deţin as tăzi : din proprieta
tea rurală 50%; din suprafaţa arendată 80%; din nu 
mărul negustorilor 72%; din capitalul băncilor 95%; 
cârciumi 90 la sută. Budapesta îşi poate da, cu drept 
cuvânt, numele d e : ludapalestina, cum i-a zis Lueger. 

Trei deodată. Ţăranca Gheorghiţă Ion Pancu 
dela*Corneşti, în Maramureş, a născut trei eopii : 2 
băetj ş'o fetită, toţi perfect sănătoşi. 

Aviz . Cu onoare aduc la cunoştinţă ono-. 
râtului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Dorobanţilor Nr. 41 (şcoala confe
sionale), am deschis un birou technic de archi-
tectură; construesc orice planuri de casă, şcoli 
şi biserici împreună cu devizele (preliminare) 
lor,- mai departe execut colaudări de tot felul 
de lucrări de zidiri, şi Întreprind totfelul de 
lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

architect. 

Dela Asociaţia7 clerului: „Andreiu Şaguna" 

Nr. 8--1924. 

Comunicat. 
în baza § 6 din „Regulamentul pentru organizarea 

despărţămintelor", în decursul postului sfintelor Paşti, 
sânt a se ţinea adunările ordinare ale despărţămintelor. 

Programa adunării e următoarea: 

Ziua l. a. m. 
1. Te Deum. 
2. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
3. Raport asupra activităţii pastorale a preoţimii 

şi a cercurilor religioase, în 1923. 
4. Dare de seamă asupra activităţi despărţămân

tului în 1923. 
5. Constatarea plătirii cotizaţiilor pe 1923 şi 

încassarea celor de pe 1924. — înscrierea de membri noi. 
6. Alegerea alor doi delegaţi, pe lângă preşedinte, 

la cdngresul viitor. 
7. Iniţiative de organizare pentru promovarea 

vieţii religioase şi culturale în cuprinsul despărţămân
tului şi pentru propăşirea Asociaţiei. 

8. Chestiuni oficiale. 
9. Propuneri, 

După masă şi a Il-a zi: 
Se întogmesc misiuni interne cu mărturisirea şl 

cuminecarea preoţilor, a profesorilor preoţi, a absol
venţilor de teologie ş i .a funcţionarilor bisericeşti. 

Pentru mediiaţia de pregătiri înainte de mărtu
risire recomandăm textul: „Iară cari sânt ai lui Hrls-
tos trupuri şi cu răstignit împreună cu patimile şi 
poftele". Gal. V, 24, căutând a trezi conştiinţa vino
văţiei şi părerea de rău; iară pentru meditaţia dela 
cuminecare dăm subiectul: Puterea sfinţitoare a sf. 
cuminecături, în legătură cu textul „iar viez, nu de 
acum eu, ci viează întru mine Hristos", Galat II, 20. 

P. Cucernici Părinţi, prezidenţi ai despărţămin
telor vor designa din bună vreme referenţi la rapoar
tele despre activitatea pastorală a preoţimii şi a cer
curilor religioase, pentru cari se dau formular în 
Revista Teologică Nr- 2—3 a. c. însoţite de orientări 
cum să se facă, ca să se introducă o procedură uni
tară. Asemenea se vor'designa referenţi pentru medi
taţii, cari se vor anexa împreună cu rapoartele despre 
activitatea pastorală a preoţimii şi a cercurilor reli
gioase, la raportul cătră Secţia despre activitatea des
părţământului. Biroul central al Asociaţiei. 
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Către abonaţi. 
Rugăm pe toţi abonaţii cari n'au achi

tat încâ abonamentul pe anul trecut, să tri
mită cât mai neîntârziat sumele cu cari 
au rămas în restanţă. Sunt deasemenea ru
gaţi să achite abonamentele pentru anul 
1924, pentru a putea continuă regulat espe-
darea foii 

Bibliografie. 
A apărut „Dacoromânia" buletinul 

,Muzeului limbei Române" sub conducerea 
eruditului profesor universitar şi membru 
al academiai române Sextil Puşcariu. 

Este o lucrare pregătită cu un aparat 
stiencific fecund, şi tratează un bogat mate
rial lexicografic al limbei noastre, adunat 
din toate provinciile locurile de Români. 
Mai conţine dicţionare, de terminalogie 
tehnică a frumoasei noastre limbi, unde 
vedem câtă bogăţie de cuvinte are graiul 
românesc. 

Recomandăm cu toată căldura acest 
op de valoare, tuturor cetitorilor noştri, cari 
doresc să-şi înfiripeze o bibliotecă bogată 
şi o carte bună-

Are 608 pagini i§i se capătă la „Ar
dealul" institut de arte grafice în Cluj, 
strada Memorandului 22. Preţul 150 Lei. 

Licitaţiune minuendă. 
In baza înaltei rezoluţiuni a Ven. Consistor 

din Arad Nr. 3031/1923. prin aceasta se 
escrie licitaţiune minuendă a II-̂ a oară, care 
se va ţinea la 3/16 Martie 1924, orele 11 
a. m. în comuna Mănăştur (plasa Vinga) 
pentru darea în intreprindere a renovărilor 
reclamate Ia a) edificiul bisericesc cu pre
ţul esclamării de 45587 Lei 04 bani, b) 
edificiul şcolar cu preţul esclamării de 
38.000 Lei. 

Reflectanţii au a-şi înainta ofertele în 
scris în plic închis, adnexând vadiul de 
10% în bani gata, ori în hârtie de valoare, 
şi anume: c) biserică : 4500 Lei, b) şcoală 
3800 Lei. 

Parohia şi susţine dreptul a preda 
numitele lucrării acelui întreprinzător, în 
care va avea cea mai deplină încredere şi 
garantă. 

Reflectanţii, nu şi pot forma spese de 
drum şi vi atic. 

Condiţiunile, planul, şi devizul spese-
lor de renovare în zilele de 26/10 — 3/16 
Martie a. c. se pot consulta şi vedea la 
oficiul paroh. ort. rom. de aici. 

Mănăştur, la 8/21 Februarie 1924. 
Comitetul parohial. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA. 
Censurat: Dr. Romul Mager. 

TIPOGRAFIA şi LIBRĂRIA DIECEZANĂ 
A R A D . 

E x t r a s d i n c a t a l o g . 
Potir cu pedestal din bronz, paharul din argint aurit â 1500"— şi 

2200 — ; din argint curat şi aurit â 7500 — şi 8 0 0 0 L e i , 
Lînguriţă la sf, cuminecătură din argint â 450 - , din bronz aurit 

â 200 ~ Lei, 
Disc din bronz aurit â 150— Lei, din argint aurit 1000 — Lei, 
Copie cu ascuţiş de oţel â 260'— Lei. 
Cutie pentru sf. cuminecătură la bolnavi, din bronz argintat 

2000— Lei. 
Cutie pentru mir, burete, foarfeci, la sf. botez, din bronz argintat 

2000 - Lei. 
Cuţitaş pentru miruit, 120— Lei. 
Candele de argint de China sau Alpaca â 550— şi 800 — Lei, 
Cădelniţe după ritul ortodox din bronz argintat â 1000*— şi 

1500 — Lei. 
Cruci pe altar, sau portative, din lemn frumos lucrat â 50"— Lei. 

din argint de Ghin a cu Domnul Hristos gravat în cruce şi 
cu decoruri,bucata â 1400'—, iar din bronz argintat 550"— Lei, 

Lftier din argint de China â 3500— şi ¿ 4500'— Lei. 
Tavă pentru anaforă, deia 400'— Lei în sus. 
Burete presat (pentru antimis) â 15 Lei. 
Uneltele de bronz pentru prapori, 600 — Lei. 
Cruce pentru molityelnic din argint de China 500— Lei, iar din 

aramă argintat â 180'— Lei. 
Steluţă din bronz aurit 150 — Lei, iar din argint aurit 280*— Lei. 
Pristornic (sigll pentru sfintele prescuri) din lemn de teiu. bu

cata 25'— Lei. 
Cană pentru încălzit apa (pentru căldură — teplota) din bronz 

argintat, 8 0 — şi 100 — Lei. 
Vase pentru apă şi vin cu tavă din bronz argintat 1400*— Lei. 
Vase de sticlă pentru apă şi vin, cu tavă din zink, cu lâO — Lei. 

Cu tavă de cristal cu 230 -— Lei. 
Vas pentru miruit din bronz argintat, provăzut cu cuţitaş 

â 550 — Lei. 
Ornate (odăjdii) bisericeşti îa toate execuţiile dela 4500-— Lei 

în sus. La cerere servim modele. 
Stihare pentru preoţi, din giolgi (pânză albă) dela 800— Lei în 

sus; din brocat după înţelegere. 
Prapori în toate mărimile şi culorile dorite, bucata dela 2500 — Lei 

în sus La cerere servim modele. 
Acoperitoare pentru analogibn (Tetrapod) din brocat, pliis, mă

tase, dela 1000'— Lei în sos. 
Perdea la uşile împărăteşti. Preţul după material (plfls, catifea, 

brocat, damast) şi după mărime. 
Chivot, Ripizi de lemn. Feşnîce. 
Potcapii din catifea â 150— Lei. 
Brftne preoţeşti în toate culorile â 600'— Lei metrul. 
Prăznicare, execuţie foarte frumoasă, pictate pe lemn de teiu, 

sau pe tinichea cu 150'— Lei. 
Clopotele pentru altar dela 300 Lei în sus. 
Icoane sfinte pictate în oleu pe pânză în orice mărime. 
Mormântul Domnului pictat pe pânză frumos şi montat,,dela 

1500— Lei în sus. 
Stihare pentru ministranţi, din giolgi, dela 400— Lei în sus, tar 

din brocat după înţelegere. 
Căciuli pentru preoţi dela 150'— Lei în sus. 

P O. public eşti- rugat, să-şi facă comandele de sărbători cât se poate 
de timpuriu. Comandele făcute în timpul ultim, eventual nu ajung la vreme. 
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C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului Tipografia „Concordia" societate pe acţiuni în Arad, sunt convocaţi la 

A d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va {mea în Arad, Duminecă în 30 Martie 1924, ora 12, Ia sediul societăţii, Strada Românului Nr, 6. 

La caz că pe ziua de 30 Martie st n. a. c. domnii acţionari nu s'ar prezenta în numărul prescris 
în§-ul 18 din Statute adunarea generală, fără altă învitare, se va ţinea în 13 Aprilie 1924 st. n. la aceiaşi oră. 

O R D I N E A D E Z I : 
1. Constatarea celor prezenţi. 
2. Raportul Direcţiunii şi al Comitetului de supraveghiere şi aprobarea Bilanţului încheiat la 31 

Decemvrie 1923 şi descărcarea Consiliului de Administraţie şi Censorilor de gestiunea lor. 
3. Admiterea de a se ipoteca pe averea societăţii împrumuturile contractate până la suma de 

1.500.000*— (Un milion cincisutemli Lei). 
4. Schimbarea Statutelor. 
5. Alegerea pe un nou period de 3 ani a Consiliului de Administraţie si a Cenzorilor (pe anii 

1924, 1925 şi 1926). . ' 
6. Eventuale propuneri. 
Pentru a lua parte la Adunarea Generală Domnii acţionari vor depune acţiunile lor ori dovezile de 

plenipotenţă la Cassa societăţii cel puţin cu 24 ore înainte de Adunarea Generală. 
Arad, 3 Martie 1924. C o n s i l i u l d e A d m i n i s t r a ţ i e . 

flcxipe Contul Bilanţ la 31 Decemurie 1923 m s i d c 

Cassa în numerar , 
Casa din Strada Românului Nr. 
Mobiliar 
Maşini . 
Litere . . . . . . . . . . . 
Debitori şi marfă 
Anticipatiuni . . . . . . . . 
Farbă 
Zincograf ia . . . . 
Imprimate şi hârtie 
Perdere , . . . 

127679 
395000 

987 
580000 

28925 
338870 

69170 
5250 

60000 
108864 

3382 

171813022 

31 

18 
71 
99 

Capital societar . . . . . . 
Capital Librăria 
Fond de rezervă . . . . . . 
Creditori şi împrumut la banei 
Deposit de Cassă 
Spese transitorii . . . . . . 
Chirii anticipate 

15000 
2000 
2121 

1650400 
4348 

32177 
12081 

1718130 

44 
91 
92 
29 
66 

22 

Contul Profit şi Perderete 31 Decemurie 1923 C R C D l t 

12051 Imprimate, hârtie şi diverse venite . . 2489781 89 
2369950 3382 12 

195250 
Spese cu „Românul" . . 6697923 

Spese cu tipografia . . . 372933 64 453092 60 
Retribuţia şi sporurile persnaîîilui tehnic 1159932 41 

441729 50 
207409 — 

2493164 01 2493164 01 

* 
Pentru contabilitate; 

A. Russa m. p. R. C. Moldovan m. p. 
procurist. 

A ; 
Dr. Vlad m. p. 

ARAD, la 31 Decemvrie 1923, 
Vasile Goldiş m. p. 

director executiv. 

D I R E C Ţ I U N E 

Dr. Ştefan C. Pop m. p. Dr. Sever Miclea m. p. Dr Iustin Marşieu m. p. 
C O N S I L I U L D E C O N T R O L : 

Subsemnatul Consiliu de Control am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu 
registrele principale şi auxiliare ale societăţii. 
Col. Vlad m. p. Pf. E. Mielosi m. p. J > r . E. Velici m. p. Dr. Iulian Borneas m. p. 
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